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С В Е  Д О  Ч А Н  С Т В А

ДРА ГИ ША БО ЈО ВИЋ

ЗА ВЕ ШТА ЊЕ СВЕ ТО ГА СА ВЕ

По Бож јем до пу ште њу, а по по зи ву из нај у глед ни је срп ске 
кул тур не ин сти ту ци је, Ма ти це срп ске, удо сто јен сам да на овом 
ме сту из го во рим сло во, ко је не мо же по че ти дру га чи је не го ус
кли ком: Бла го сло вен на род у ко ме се ро дио, бла го сло ве но ме сто 
ње го вог ро ђе ња, бла го сло ве но де ло што као за ве шта ње оста ви 
ота ча ству сво ме.

У овој го ди ни ка да, већ и у ово ме да ну и ово га ча са, по чи ње
мо про сла вља ти ве ли ки ју би леј – 850 го ди на од ро ђе ња Све то га 
Са ве, ни је на од мет, има ју ћи у ви ду све на ше исто риј ске па до ве, 
да се упи та мо:

Зна мо ли где се ро дио онај ко ји је ро ђен да уз ра сте од Раст ка 
до Са ве, а од Са ве до Све то га Са ве?

Ко ли ко Ср ба мо же од го во ри ти на ово пи та ње? Ко ли ко њих 
мо же ре ћи где је Раст ков за ви чај?

Мо же мо ли на слу ти ти ко ли ко су се во ле ли Рас и Раст ко?
У ко јој је шу ми хра сто вој у Ра су Раст ко за во лео бад њак?
Ко ји је храст ра стао са Раст ком?1

Схва та ју ћи зна чај ова квих пи та ња, исто ри чар ка Јо ван ка Ка
лић је уло жи ла нај ви ше тру да, ис тра жи вач ког уме ћа и зна ња да 
утвр ди да је Раст ко Не ма њић де те Ра са и да је ро ђен 1175. го ди не 
у исто риј ској Де же ви. То је она Де же ва ко јој се ди ви чу ве ни и по
ма ло за бо ра вље ни Ми лан Ка ша нин и за ко ју ка же да се не зна да 
ли је бо га ти ја све тло шћу и бо ја ма с про ле ћа или у је сен.2

У ме ђу вре ме ну де сио се за бо рав.

1 Ви ди: Дра ги ша Бо јо вић, „Кад је Са ва био Раст ко”, Жич ки бла го ве сник, 
април –јун 2023, 23–26.

2 Ми лан Ка ша нин, Срп ска књи жев ност у сред њем ве ку, Про све та, Бе о
град 1990, 133.
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Пре не го што смо за бо ра ви ли Ко со во, за бо ра ви ли смо Ра шку, 
род но ме сто Са ви не на у ке и на ше књи жев но сти.

Са ви на на у ка је Хри сто ва на у ка, а ње го во бо го сло вље је 
иден тич но ње го вом пра во вер ју. 

По че ци на ше књи жев но сти су ра шки и све то сав ски.
Али тек што смо се уда љи ли од схо ла сти ке, упа ли смо у глиб 

ре ли ги о ло ги је.
За то што смо се, у јед ном тре нут ку, уда љи ли од све то сав ске 

фи ло со фи је жи во та, сур ва ли смо се у без бо жни штво.
Ве ру јем да се на ла зи мо на пу ту по врат ка. Тај по вра так ни је 

мо гућ ако не раз у ме мо ду хов ни те ста мент Све то га Са ве. 
Ипак, раз у ме ва ње јед ног ком плек сног од но са из ме ђу пр вог 

срп ског ар хи е пи ско па и срп ског на ро да, ар хи па сти ра и по ве ре ног 
му ста да, мо же би ти за пре та но ка ко ве ли ком дис тан цом ко ја нас 
де ли од тог вре ме на, та ко и не по зна ва њем бо го сло вља из вор них 
тек сто ва и по ру ка ко је до но се ау тен тич ни дух епо хе. На јед ној 
стра ни, до да на шњих да на, са чу ва на је свест о зна ча ју Све то га 
Са ве и ње го вог де ла, али је, на дру гој стра ни, ње го во пре да ње, 
ко је је пре да ње Цр кве, пре кри ве но на сла га ма уче ња ко ја ни ти су 
све то сав ска ни ти пре дањ ска. Дух но вог вре ме на нај че шће ни је 
дух пре да ња. Ва па ји ау тен тич них Са ви них уче ни ка, од ње го вог 
до на шег вре ме на, упра во су усме ре ни про тив за бо ра ва и про тив 
ис кри вља ва ња пра ве ве ре. Нај бо љи лек за бо ле сти ду ха на до ла
зе ћих вре ме на је дух веч но сти, ка ко је то на бри љан тан на чин 
де фи ни сао је дан од нај ве ћих уче ни ка Све то га Са ве, Све ти Ју стин 
Ће лиј ски. Све ти Са ва у свом вре ме ну као ме ру свих ства ри узи ма 
Го спо да Ису са Хри ста и он је цен тар свих по у ка Све то га Са ве. 

Ка кав да нак узи ма дух на шег вре ме на нај бо ље го во ри не дав
на по у ка од но сно ау тор ски текст јед ног ар хи је ре ја. У ње му је уло
га оно га ко ји тре ба да спа са ва до де ље на љу ди ма. На дру гој стра
ни, ни јед ном реч ју овај ар хи је реј не по ми ње је ди ног истин ског 
Спа си те ља, да кле оно га ко ји је до шао да спа се овај свет, ко ји га 
је ди ни мо же спа сти и до не ти мир ме ђу љу де. На про тив, из ре че на 
је јед на од нај ве ћих је ре си, јер је чо ве ку, а не Бо го чо ве ку Хри сту, 
на ме ња ми си ја спа се ња, а као је дан од иде а ла по ми ње се Евро па, 
ко ја је да нас у ве ћем су но вра ту не го у вре ме ка да је о њој пи сао 
отац Ју стин. Ни сам мо гао утвр ди ти на ко јем су бо го сло вљу за сно
ва ни ста во ви овог ар хи је ре ја.

На пра гу но вог европ ског анар хи зма и ре во лу ци ја, ко ји су 
за ку ца ли и на на ша вра та, ни је на од мет под се ти ти се још јед ном 
ре чи Ју сти на Ће лиј ског, из го во ре них дав не 1923. го ди не, а ко је су 
да нас још ак ту ел ни је: 
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Са вре ме ни хри шћа ни су се упла ши ли од ду ха вре ме на на шег: 
од ате и зма и анар хи зма, од ра то ва и ре во лу ци ја... Про бу ђе ни – нека 
узму све о руж је Бож је: не ка бе дра сво ја опа шу исти ном и обу ку се 
у оклоп прав де; не ка обу ку но ге у Еван ђе ље ми ра и узму штит 
ве ре; не ка узму ка ци гу спа се ња и мач ду хов ни – реч Бож ју...3 

То оруж је до но си ло је по бе де у свим вре ме ни ма, од Мој си ја до 
ца ра Да ви да, од Да ви да до Кон стан ти на, од Кон стан ти на до Сте
фа на Не ма ње, од Не ма ње до све тог кне за Ла за ра. Оклоп та квог 
срп ског оруж ја по зла ђен је ре чи ма Све то га Са ве. 

Но, шта је реч Све то га Са ве? Шта је ње го ва опо ру ка срп скоме 
на ро ду? Мо же мо ли го во ри ти о ње го вом за ве шта њу? 

Упр кос чи ње ни ци да ни су са чу ва на сва ње го ва де ла, мо же мо 
ре кон стру и са ти основ не еле мен те Са ви ног за ве шта ња, ко је је он 
оста вио сво ме ота ча ству. Чак и да ни су са чу ва не ње го ве бе се де и 
по у ке, мо же се на осно ву је дин стве не па ра ле ле из ме ђу бо го вид ца 
Мој си ја и бо го но сца Са ве, из ме ђу Ја ко ва на зва ног Изра иљ и Са ве, 
на зва ног „но ви Изра иљ”, за ми сли ти ка кве је иде је и за ве те оста вио 
пр ви срп ски ар хи је реј сво ме на ро ду. Јер он ко ји је на зван „но ви 
Изра иљ” све обе ћа не за ве те „пре да де де ци сво га ота ча ства”.4 Да
кле, ово је пр во ра зред но све до чан ство, ко је го во ри да је Све ти Сава 
пре дао на сле ђе но пре да ње и апо стол ском бла го да ћу из ре че не по
у ке они ма ко је је по у ча вао дан и ноћ и про све ћи вао реч ју Бож јом.

Иа ко по сто је по да ци о два ње го ва за ве шта ња ко ја је он оста
вио иза се бе, ни јед но од њих ни је са чу ва но. Пр во, ко је је упу ће но 
са бо ру ње го вог ота ча ства, са др жи је дан од ло мак. Дру го, пред смрт
но за ве шта ње, са мо се по ми ње у из во ри ма. Пр во за ве шта ње поми
ње До мен ти јан у окви ру По хва ле Све то ме Са ви.5 Упу ће но је са бо ру 
Са ви ног ота ча ства, ар хи је ре ји ма, је ре ји ма, пре по доб ним и бо го но
сним чрн ци ма и свим срод ни ци ма, као и свој де ци ота ча ства. До
мен ти јан ци ти ра део за ве шта ња: 

Све до чан ство Го спод ње, све то је ван ђел ско и исти ни то за ко
но по ло же ње и апо стол ска пре да ња и про роч ка про по ве да ња и ис
пра вље ња све тих бо го но сних ота ца и бо жан ска уче ња пре да на вам 
од ме не, до бро са чу вав ши ис пу ни те, да вам Го спод за то у онај 
ве ли ки и про све ће ни дан да де до бру и пу ну ме ру, и да бу де те чи сти 
не са мо у три да на, но да бу де те све ти те лом и ду хом и у све да не 

3 Пре по доб ни Ју стин Ће лиј ски, „Се тве и же тве”, О ду ху вре ме на, На род на 
књи га – Ал фа, Бе о град 2009, 64.

4 До мен ти јан, Жи вот Све то га Са ве, Про све та – Срп ска књи жев на за дру
га, Бе о град 1988, 211.

5 Исто, 214.
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ва ше га жи во та; и да су бе дра ва ша пре по ја са на исти ном, и да све
тил ни ци ва ши го ре ми ло сти њом пре ма ни шти ма, и да сте ви по доб
ни љу ди ма ко ји че ка ју Го спо ди на сво је га и ко ји тво ре во љу ње го ву, 
ко ји ма је Го спод на не бе си ма спре мио пре сто свој, и да Го спод Бог 
ваш, до шав ши на ђе вас спрем не, и не са мо да се удо сто ји те да чује
те глас Го спо да ва ше га, но да се и на ста ни те са њи ме у бес ко нач не 
ве ко ве, да се на ва ма из вр ши реч Го спод ња: „Јер би ће, ре че, пр ви 
по след њи, а по след њи пр ви.”6

Иа ко је реч са мо о де лу за ве шта ња, овај од ло мак је вр ло драго
цен јер све до чи о за ве ту ко ји је Са ва оста вио свом на ро ду. 

Дру го за ве шта ње се мо же на зва ти пред смрт ним. На и ме, ка
да је Све ти Са ва по чео бо ло ва ти у Тр но ву, он је по слао уче ни ке 
сво је у Ср би ју да пре не су све ре ли кви је до не те из Је ру са ли ма и 
Све те Зе мље. Уз то он ша ље пи са ни бла го слов „свој де ци сво јој и 
бла го сло вив ши сва че да сво ја и срод ни ке сво је и бо го пре да но му 
ста до на ро да и зе мљу сво га ота ча ства”.7 Те о до си је је кон крет ни ји 
у опи су пи сма, ко је је по сво јим уче ни ци ма Са ва по слао у Ср би ју. 
Пи смом је он „да ро вао мир и бла го слов Вла ди сла ву кра љу и сво
је га пре сто ла на ме сни ку, бла же ном Ар се ни ју ар хи е пи ско пу, и свој 
зе мљи на ро да сво га”.8 И из Те о до си је вог ис ка за мо же се за кљу чи
ти да пи смо има за вет ни ка рак тер.

Иа ко пр во за ве шта ње са др жи са мо од ло мак, мо же се ја сно 
уо чи ти да је при мар на Са ви на по ру ка да ње го во ота ча ство са чу ва 
сту бо ве пре да ња, ко је им он ди рект но пре да је. То су: је ван ђе ље 
Го спод ње, апо стол ска уче ња, про роч ки спи си, пи са но на сле ђе 
Све тих ота ца и сва бо жан ска уче ња. За тим по ру чу је да де ца њего вог 
ота ча ства бу ду спрем на да пре ва зи ћу ста ри Изра иљ све то шћу те ла 
и ду ха, да бу ду об у че ни у исти ну, да бу ду ми ло сти ви пре ма си ро
ти њи и да сво јим жи во том бу ду спрем ни за Дру ги до ла зак Хри стов.

Сви ови еле мен ти Са ви ног за ве шта ња мо гу се про на ћи у Са
ви ним бе се да ма, те на осно ву њих мо же мо ре кон стру и са ти це ли ну 
не са чу ва ног за ве шта ња. Но, чак да је и оно са чу ва но у це ло сти, Са
ви не бе се де би оста ле и да ље пр во ра зред ни из вор за раз у ме ва ње 
ње го вог све у куп ног те ста мен та. Реч је, пре све га, о две ма сту де
нич ким и три ма жич ким бе се да ма.

Из њих се ау тен тен тич ним ис ка зи ма мо гу пред ста ви ти основ ни 
еле мен ти Са ви них за по ве сти ар хи је ре ји ма, вла да ри ма, вла сте ли, 
као и сви ма у Цр кви и др жа ви. То су:

6 Исто, 214–215.
7 Исто, 221.
8 Те о до си је, Жи ти је Све то га Са ве, Про све та – Срп ска књи жев на за дру

га, Бе о град 1988, 248. 
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1. По сле дуј те па сти ру сво ме
2. Ра зу ми те сми сле но мо ју реч
3. Др жи мо се пра ве ве ре
4. Са чу вај те Бож је за по ве сти
5. Уче ње ду хов но ни је игра
6. По жу ри мо ка до брим де ли ма
7. Сваг да ду хом сво јим да мо ли мо Го спо да Бо га
8. Не бри ни те се за оно што је зе маљ ско
9. Чо ве ко ве ду ше ни је до сто јан цео свет

1. По сле дуј те па сти ру сво ме

Са ви на за по вест о угле да њу на па сти ра из ре че на је у ње го вој 
Пр вој сту де нич кој бе се ди, ко ја је упу ће на бла го вер ном на ро ду, 
мо на си ма и бра ту Сте фа ну. Из го во ре на је по во дом ми ро то че ња 
мо шти ју Све тог Си ме о на у Сту де ни ци, што му је пред ста вља ло 
до бар по вод да упу ти за по вест оку пље ни ма о по што ва њу Сте фа на 
Не ма ње као узор ног па сти ра. Ука зу је се шта је све по треб но до бро 
чи ни ти а што је чи нио сам Не ма ња: 

Да, и ви, бра ћо љу би ма и че да ово га све то га учи те ља, ко ји вам 
је по ка зао до бар при мер ра ди ва ше га спа се ња, по сле дуј те па сти ру 
сво ме до брим под ви гом и чи стом ве ром и пре о чи шће ним ду ша ма 
и не сквр ним те ли ма и не по роч ним умо ви ма и про све ће ним са ве сти
ма, свуг да но се ћи чи сту ми сао у сво јим ду ша ма, сваг да спрем ни 
ка сва ком бо го љу бљу, чи сте ћи се од сва ког гре ха, а из о би лу ју ћи у 
сва ком до бром де лу, др же ћи здра ву ве ру, и Бо га све га, не ба и зе мље, 
сваг да мо ле ћи и сла ве ћи и бла го да ре ћи, и пре у зно се ћи га хва ла ма 
и пе сма ма ду хов ним, сми ру ју ћи се са ми умо ви ма сво јим, при пада
ју ћи к ње му и кла ња ју ћи му се сваг да мо ле ћи и сла ве ћи и бла го да
ре ћи, и пре у зно се ћи га хва ла ма и пе сма ма ду хов ним, сми ру ју ћи 
се са мим умо ви ма сво ји ма, при па да ју ћи к ње му и кла ња ју ћи му се 
сваг да без сум ња ња, и уз др жа ва ју ћи се сваг да од сва ко га зла, бр зо 
и чи сто и успе шно упра вља ју ћи свој жи вот на са вр ше ње ње го вих 
све тих за по ве сти...9 

Тре ба, ме ђу тим, на гла си ти да је и пре то га мла ди мо нах Са
ва у пр вом пи сму Не ма њи из Све те Го ре ис та као зна чај угле да ња 
на срп ског па сти ра:

9 До мен ти јан, Жи вот Све то га Са ве, 119.



487

Да нас Го спод тво јим све тим мо ли тва ма удо сто ји по сле до ва
ти тво јим све тим сто па ма. Јер ти си се ви ше тру дио на апо стол ском 
зи да њу, по ла жу ћи осно ве све те Хри сто ве ве ре.10

По ру ка из сту де нич ке бе се де је уни вер зал ног ка рак те ра и од
но си се на по што ва ње свих на ших па сти ра, ме ђу ко ји ма је, из на ше 
пер спек ти ве, Све ти Са ва нај зна чај ни ји. Она је за си гур но кроз чи
тав сред њи век слу жи ла као обра зац по што ва ња срп ског па сти ра, 
без об зи ра да ли је реч о вла да ру или ар хи је ре ју, али, исто вре ме но, 
пред ста вља срж Са ви ног за ве шта ња, ко је ће пот пу не обри се до
би ти у ње го вим ар хи је реј ским жич ким бе се да ма. 

2. Ра зу ми те сми сле но мо ју реч

Све ти Са ва као мо нах био је одан ћу та њу, али је као ар хи је реј 
го во рио ја сно и не дво сми сле но у ду ху Пи сма и Све тих ота ца, од
но сно у ду ху Све тог пре да ња. Као мо нах, „чу ва ју ћи је зик свој и 
уста сво ја [...], ни ка да се не удо сто ји пра зне ре чи”.11 На дру гој стра
ни, све стан соп стве не ар хи је реј ске од го вор но сти, он је у јед ном 
тре нут ку мо рао уз вик ну ти: „Да, и ме ни уз диг ну том на овај сте пен, 
од са да ми ни је ле по ћу та ти, ни ти да гле да ју ћи ми сво је ства ри бу
дем на јам ник а не исти ни ти па стир.”12 На дру гом ме сту Све ти Сава, 
оста вља ју ћи за по ве сти ду хов ној де ци и це лом ота ча ству, ин си сти
ра на раз у ме ва њу ње го ве из го во ре не ре чи: „Бра ћо и оци и че да, 
ра зу ми те сми сле но мо ју реч к ва шем бла го ве ри ју, ово бо го ми са о но 
са мо тре ње о на шем спа се њу...”13 Та реч је апо стол ска, иа ко, ка ко 
ка же, са ми апо сто ли „ни су сти гли до нас”,14 али су оци на ши чули 
„у исти ну ре чи њи хо ве”.15 Уз ди за њем Све тог Са ве у ранг ар хи па
стир ства Го спод је же лео да он, ду хом и реч ју апо сто ла, об ја ви реч 
сво ју о на шем спа се њу.16

Са вин уче ник До мен ти јан оста вио је упе ча тљи во све до чан ство 
о ле по ти и све ште ном ка рак те ру ње го вог је зи ка на зи ва ју ћи га ме
до сло ве сним. Да кле, ме до сло ве сни је зик је све ти и бо жан ски је зик. 
Се ман ти ка овог атри бу та под ра зу ме ва уну тра шње при су ство Бо га 
у струк ту ри је зи ка, да кле не са мо ре то рич ко обо же ње је зи ка већ и 
ње го во кон сти ту и са ње и оп ста ја ње са мо у са деј ству и кроз бив ство

10 Исто, 78.
11 Исто, 216.
12 Исто, 144.
13 Исто.
14 Исто, 148.
15 Исто.
16 Исто.
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ва ње Ло го са у ње му. Ло гос је и со, па се сла дост је зи ка по сти же и 
кроз при су ство со ли у ње му. То зна чи да је тај је зик сла дак од но сно 
свет и да у се би са др жи са мо Сло во, Бо га Ло го са. Да кле, тај је зик 
ни је је зик ду ха вре ме на већ је зик ду ха веч но сти. И од сво јих уче
ни ка Са ва тра жи исту по све ће ност из град њи је зи ка, да тај је зик 
има исту сла дост и да са др жи при су ство са мо га Бо га. Да кле, ме
до сло ве сни је зик је све ти и бо жан ски је зик. У чу ве ној Бе се ди епи
ско пи ма Са ва за по ве да сво јим уче ни ци ма да, ако се уз диг ну ка 
књи га ма, бу ду слат ки со љу на шег је зи ка. А Све ти апо стол Па вле 
ка же у По сла ни ци Ко ло ша ни ма: „Реч ва ша не ка би ва сваг да у бла
го да ти, со љу за чи ње на” (Кол. 4, 6).

Об ла го да ће ње на шег је зи ка до ла зи пре ко Ду ха Све тог и кроз 
при су ство Хри ста у ње му, ко ји је со, јер уки да бљу та вост и вас по
ста вља сла дост веч ног жи во та. Је зик ко ји је при мио Хри ста по
ста је храм спа се ња, пре ко ко га се спа са ва ју и они ко ји тво ре и они 
ко ји тво ре ви ну ви де као не пре су шну и не у ћут ну хим ну Го спо ду. 
Та ко тво ре ви на по ста је бли жа Бо гу од са мог ау то ра, ко ји ни је само 
не до сто јан већ је и скри вен по сми слу ства ра лач ког под ви га и уни
жен по сми слу свог аскет ског опре де ље ња.17 

Са ви на пре да ност ре чи и не го ва њу је зи ка, ко ји је ње гов вер
ни уче ник До мен ти јан мо гао на зва ти ме до сло ве сним, је дан је од 
нај ве ћих за ве та. Све ти Са ва ни је мо гао ни прет по ста ви ти у ка кав 
ће мо грех упа сти не ма ром пре ма ћи ри ли ци, за то је све што је ње
го во и што је ње го вом све том реч ју на пи са но и осве шта но ве ли ки 
за вет очу ва ња све те ћи ри ли це.

3. Др жи мо се пра ве ве ре

Ако по сто ји Са ви на за по вест ко ју мо же мо на зва ти за по ве шћу 
над за по ве сти ма, то је сва ка ко ње гов чу ве ни им пе ра тив „др жи мо се 
пра ве ве ре”, де фи ни сан нај бо ље у жич кој Бе се ди о исти ни тој ве ри: 

И ово пр во мо лим вас, да кле, бра ћо и че да, сву на шу на ду по
ло жив ши на Бо га, пр во др жи мо се пра ве ве ре ње го ве. Јер дру го га 
осно ва, као што ре че апо стол, не мо же ни ко по ло жи ти, но са мо ко ји 
по ло жи Дух Све ти кроз сво је све те апо сто ле и бо го но сне оце, што 
је пра ва ве ра, ко ја је кроз се дам ва се љен ских са бо ра из ве ште на и 
про по ве да на, и по сле ово га на овом осно ву све те ве ре тре ба нам 
зла то и сре бро и дра го ка ме ње, то јест до бра де ла из гра ђи ва ти.18 

17 Дра ги ша Бо јо вић, Све ти Са ва у срп ској књи жев но сти и кул ту ри, Слу
жбе ни гла сник, Бе о град 2022, 217.

18 До мен ти јан, нав. де ло, 148.
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Пра ва ве ра је пра во вер је или пра во сла вље и у ње го вим бе се
да ма на зи ва се још и исти ни том, до бром, чи стом и здра вом ве ром. 
На нај бо љи на чин пред ста вље на је у на ве де ној бе се ди. Са др жи све 
кључ не дог ма те: о Све тој Тро ји ци, о две ма при ро да ма Бо го чо ве ка, 
о ча сном кр сту, о кр ште њу и о ико на ма. Све ти Са ва не дво сми сле но 
по ка зу је да је са мо пра ва ве ра пут ка веч ној све тло сти. То је она 
све тлост „ко ју са је ди ним ан ђе ли ма мо же мо ви де ти, ко јој ни поче
так не по чи ње, ни крај пре ста је”.19 Бе се да о исти ни тој ве ри са др
жи чи тав ка та лог еле ме на та пра во вер ја: ве ра чи ста, мо ли тва че ста, 
љу бав, на да, са вест чи ста, пост, бде ње, исти на, те ле сна чи сто та, 
ду шев но уз др жа ње, ра зум све то га кр ште ња, по ка ја ње, ис по ве да ње 
гре хо ва, плач, смер ност, мр жња гре ха, нео пи ја ње, не блу ђе ње, јед
ном реч ју чист жи вот.

На дру гој стра ни, Са ва је, по зи ва ју ћи се на од лу ке се дам ва
се љен ских са бо ра, про клео све је ре си, а на ро чи то је из об ли ча вао 
и про клео злу ла тин ску је рес.20 Ова је је рес, као што је ов де сви ма 
по зна то, кроз чи та ву на шу исто ри ју оста вља ла по срп ски на род 
по губ не де мо граф ске, вер ске, на ци о нал не и иден ти тет ске по следи
це. То га су би ли све сни и Сте фан Не ма ња и Све ти Са ва, па су се 
по тру ди ли да ову је рес ис тре бе.

Са ва је упам ћен, као и отац ње гов, као „исти ни ти ис тре би тељ 
без бо жних је ре ти ка”,21 тих „јав них и ви дљи вих ву ко ва”. Ко ли ки је 
зна чај Све ти Са ва при да вао пра вој ве ри го во ри и ње го во Жи ти је 
Све то га Си ме о на, у ко јем се на ро чи то ис ти че пра во вер је ње го вог 
оца, ко ји се на зи ва „учи те љем пра ве ве ре.”

4. Са чу вај те Бож је за по ве сти

Са ви ну за по вест о чу ва њу Бож јих за по ве сти на ла зи мо, у ра
зли чи тим ви до ви ма, у свим ње го вим бе се да ма. Ис ти че се по тре ба 
не по роч ног жи во та „у ње го вим све тим за по ве сти ма”. Пре све га, 
реч је о две ма за по ве сти ма о ко ји ма ви се сав за кон и про ро ци, уз 
на ро чи то ис ти ца ње пр ве за по ве сти: Љу би Го спо да Бо га свим ср цем 
сво јим и свом ду шом сво јом. У Дру гој сту де нич кој бе се ди Све ти 
Са ва ова ко до но си ма лу ег зе ге зу о њој: 

Јер пр ва за по вест да на је сва ко ме чо ве ку, и ре че но кла ња ти 
се Го спо ду Бо гу сво ме, и ње му је ди но ме слу жи ти сва ком ду шев ном 
и те ле сном чи сто том и сва ком до бром ве ром, и ње му ра бо та ти не

19 Исто, 193.
20 Те о до си је, нав. де ло, 212.
21 До мен ти јан, на ве де но де ло, 188.
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са гре шно, упра вља ју ћи сав жи вот по ње го вој во љи, и ње га је ди ног 
бо је ћи се, и сми ру ју ћи се пред њим, и се бе сма тра ју ћи као ни шта, 
а Бо га као све...22 

Бе се да о исти ни тој ве ри по чи ње по зи вом на ис пу ња ва ње бо
жа стве них за по ве сти, а за вр ша ва се Са ви ном за по ве шћу о чу ва њу 
за по ве сти Бож јих.23 И Дру га жич ка бе се да, на зва на По у ча ва ње 
уче ни ка, по чи ње по зи вом на њи хо во по бо жно из вр ша ва ње, ко је је 
мо гу ће са мо кроз ис пу ње ње ме ђу соб не љу ба ви Бо га и чо ве ка.24 

5. Уче ње ду хов но ни је игра

Све ти Са ва је био по све ћен по у ча ва њу де це сво га ота ча ства, 
по пут Све тог апо сто ла Па вла, уче ћи их дан и ноћ од мла до сти до 
ста ро сти. Ње го ва реч је би ла увек ис пу ње на је ван ђе љем, а на у ком 
Хри сто вом не по сред но је учио и сво је уче ни ке, ис ти чу ћи њен при
мат над обич ним ре то рич ким ве шти на ма. За то ис ти че да „уче ње 
ду хов но ни је игра ни ти без у мље ми сли чо веч јих, но све та ве ра”,25 
ко ја је са чу ва на не са мо за хва љу ју ћи уче њи ма и про ро чан стви ма 
већ и му че нич ким ис по ве да њем и све до че њем. То уче ње је за сно
ва но на Све то ме Пи сму и ње го вој све тој ре чи. Све ти Са ва, као и 
ње гов отац, по стао је „учи тељ Ре чи”, јер је у се би имао реч Хри ста 
Ре чи.26 Свест о све то сти ре чи он вас по ста вља као за вет не са мо 
сво јим уче ни ци ма већ и свом ро ду.

6. По жу ри мо ка до брим де ли ма

Ми сао Све тог апо сто ла Па вла да је ве ра без де ла мр тва27 у 
осно ви је Са ви ног за ве шта ња о чи ње њу до брих де ла и ми ло сти
ње. Та по ру ка је на ро чи то би ла ак ту ел на у Тре ћој жич кој бе се ди, 
која је, по са др жа ју, бе се да о стра шном су ду. За то Све ти Са ва 
ис ти че по тре бу чи ње ња до брих де ла пре не го што до ђе вре ме 
Дру гог Хри сто вог до ла ска. За чи ње ње до брих де ла би ће вра ће но 
дво стру ко.28 Ко ли ки је зна чај чи ње ња ми ло сти ње го во ри и то да 
је та Са ви на за по вест са став ни део са чу ва ног од лом ка Са ви ног 
за ве шта ња.

22 Исто, 145.
23 Исто, 147, 153.
24 Исто, 185.
25 Исто, 151.
26 Те о до си је, По хва ла Све том Си ме о ну и Све то ме Са ви, Бе о град 1988, 252.
27 До мен ти јан, нав. де ло, 151.
28 Исто, 189.
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7. Сваг да ду хом сво јим да мо ли мо Го спо да Бо га

Чи тав жи вот Све то га Са ве у зна ку је мо ли тве. И он сам је дар 
мо ли тве ње го вих ро ди те ља, а упо ко јио се из го ва ра ју ћи мо ли тву 
о ис хо ду ду ше. Ка ко ка же Те о до си је, „плод мо ли тве по при ро ди се 
ро див ши, од Бо га дан, Бо гу се и на ме ни, што и би”.29 Ко ли ки зна
чај при да је мо ли тви го во ри и то што је сма трао да је прет по став ка 
цар ства не бе ског „ве ра чи ста и мо ли тва че ста”. У две ма зна чај ним 
ар хи је реј ским бе се да ма, Дру гој сту де нич кој и у жич кој По у ци 
уче ни ци ма, ис ти че зна чај мо ли тве иден тич ним ре чи ма, сма трају
ћи мо ље ња пр вим и по след њим де лом у жи во ту ве ру ју ћег чо ве ка. 
У Сту де ни ци то об ја вљу је „пре по доб ним чрн ци ма и све му збо ру 
де це сво га ота ча ства”, а у Жи чи уче ни ци ма, ко је „уча ше дан и ноћ” 
да је „пр во и по след ње де ло: не пре ста на и бо го у год на мо ље ња и 
мо ли тве ка Бо гу”.30 Овај Са вин за вет део је ње го вог на сле ђа оста
вље ног свим ге не ра ци ја ма на кон ње га.

8. Не бри ни те се за оно што је зе маљ ско

Јед на од нај ве ћих бо ле сти са вре ме ног чо ве ка и са вре ме ног 
све та је бри га за ма те ри јал но и про ла зно. Но та бо лест је бо лест 
свих вре ме на, ко ја је као мо тив при сут на у чи та вој би блиј ској и 
све то о тач кој књи жев но сти, али и у бо го слу жбе ној по е зи ји. За 
са мог Све то га Са ву древ ни стар ци је ру са лим ски су ре кли да он 
„не по жи ве се би на зе мљи ни овај је дан дан, но цео жи вот свој 
ово га све та по сла ка не бе си ма”.31 Он, ко ји је сав жи вот усме рио 
ка ви си на ма, мо гао је оста ви ти за вет свом ота ча ству ис ти чу ћи две 
кључ не по ру ке: „Не бри ни те се да кле за оно, што је зе маљ ско. Оста
вља ју ћи оно што је при вре ме но, ку пуј мо не бе сно.”32 И: „Ако се 
об у че те ко јим ла ко ми сле но сти ма зла та или сре бра, ако ли оде нете 
те ло ко јим пре дра гим ри за ма, ни шта је дру го не го те ло? Не мој те 
по ми шља ти шта има те, но шта сте и због че га сте.”33 Сма тра ју ћи 
овај жи вот као ни шта, Све ти Са ва у Дру гој жич кој бе се ди (По уча
ва ње уче ни ка) упу ћу је сна жну по ру ку о овом све ту као о при време
ном чо ве ко вом бо ра ви шту: „Јер ни ко од нас не ма да оста не ов де, 
но сви ми тре ба да оти де мо одав де.”34

29 Те о до си је, Жи ти је Све то га Са ве, 103.
30 До мен ти јан, нав. де ло, 145 и 186.
31 Исто, 203.
32 Исто, 189.
33 Исто, 192.
34 Исто, 186.
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9. Чо ве ко ве ду ше ни је до сто јан цео свет

Јед на од нај сна жни јих је ван ђељ ских ми сли и јед на од нај ве
ћих опо ме на упу ће них чо ве ку, ко ји је у сва ком тре ну из ло жен гре
ху и па ду, је сте: „Јер ка ква је ко рист чо ве ку ако за до би је сав свет, 
а ду ши сво јој на у ди?” (Мк 8, 36). Та ми сао је за себ но је ван ђе ље 
– је ван ђе ље ду ше. Све ти Са ва овај за вет са оп шта ва у По сла ни ци 
сту де нич ком игу ма ну Спи ри до ну, а по себ но ме сто му да је у „По у
ци уче ни ци ма” ис ти чу ћи да ду шу тре ба са чу ва ти за веч ни жи вот 
и да ни шта дру го не мо же би ти за ме на за ду шу, ко је ни је до сто јан 
цео свет.35 Го во ре ћи све о све ће ним епи ско пи ма, учи тељ њи хов и 
на став ник пра ве ве ре Са ва ка же: „Ду ша жи ви у ве ко ве, а те ло бр зо 
уми ре и го ди не се бр зо свр ша ва ју.”36 Са ви на ду ша, пре ма про ро
чан ству Све то га Си ме о на, по ста ће пре сто са мо ме Го спо ду.37

Све оно о че му смо до са да го во ри ли пред ста вља око сни цу 
Са ви ног за ве шта ња, али се оно мо же упот пу ни ти и ње го вим дру
гим за вет ним ми сли ма. И ове и оне ко је ни смо ис та кли у зна ку су 
Са ви них за по ве сти о љу ба ви. Сва ки је Са вин за вет, у ства ри, за вет 
љу ба ви, јер љу бав пре ва зи ла зи све и све ис пу ња ва. За по вест о љу
ба ви је за по вест о Бо гу, јер „Бог је љу бав”, ка ко ка же Све ти Јо ван 
Бо го слов (1Јн). 

Тим за ве том Са ви но за ве шта ње до би ја пу но ћу. Ве ру јем да га 
мо же мо раз у ме ти и да смо спрем ни да оста не мо вер ни Са ви ним 
за по ве сти ма.

На са мом кра ју до зво ли те ми да ка жем и ово:
Ка да ми са о ним ру ка ма раз гр не мо све тлост срп ског сред њо

ве ко вља и не бе ске зра ке ве же мо у бли ста ве сно по ве, мо ћи ће мо да 
раз у ме мо да се ме и хлеб жи во та ни су са мо у зе маљ ској бра зди већ 
се, пре све га, на ла зе у кла сју не бе ском. На жа лост, ми да нас не ма мо 
до вољ но ру ку да са бе ре мо у сно по ве то кла сје све тло сти, што је 
узре ло у вре ме Све то га Са ве и све тих Не ма њи ћа.38 По тру ди мо се 
ма кар да га из не се мо пред де цу Са ви ног ота ча ства. 

А ре чи ње го вог за ве шта ња не ка бу ду је ди ни про грам на шег 
ус пра вља ња.

Дра га го спо до,
За не ке је су тра по се бан дан.
Зо ву га 27. ја ну ар. И по себ но га на ја вљу ју.
За ме не је су тра Са вин дан.

35 Исто, 185.
36 Исто, 189.
37 Исто, 101.
38 Д. Бо јо вић, Све ти Са ва у срп ској књи жев но сти и кул ту ри, 220.
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Из ме ђу ова два да на ни је се те шко опре де ли ти.
Увек уз Све то га Са ву!
Не ка би нас Го спод удо сто јио то га.

(Све то сав ска бе се да из го во ре на у Ма ти ци срп ској, 26. I 2025)

Др Дра ги ша П. Бо јо вић
Уни вер зи тет у Ни шу 
Фи ло зоф ски фа кул тет 
Цен тар за цр кве не сту ди је, Оде ље ње за све то сав ске сту ди је
dra gi sa.bo jo vic @fil fak.ni .ac .rs 




